ECUACIONES

Evaluacion A

1. Comprueba si x = 3 es soluciéon de alguna de estas ecuaciones.

x-1 2x

a) 3x=-22x-1)=-1 b) —?D4 ¢ xXX-4x+3=0 d) 2x2-5x-10=0

Sustituimos x = 3 en cada ecuacion y vemos en cuales se cumple la igualdad.
a) 3:3-2(2:3-109-2(6-1)019-2-509-10=1— Sies solucion.

3-1 2-3 2 6 .
b) ———0—=—01-20-1%4 — No es solucién.
2 3 2 3

0 3¥-4-3+3=9-12+3=0— Siessolucion.
d) 2-33-5-3-10112-9-15-10118—=15-10 11 =7 # 0 — No es solucion.
2. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.
a) 3(x=-1N=-2(-1-4x)=5(-2x+3) b) 2(x+7)+3=4(x-3)-7
a) 3(x=-1-2(-1-4x)=5(-2x+3)—>3x—-3+2+8x=-10x+15—->3x+8x+10x =

=15+3—2—>21x=16—>x=;

b) 2(x+7)+3=4(x=-3)-7—>2x+14+3=4x-12-7 > 2x—-4x =

C12-7-14-3-2x=-36—x= =2 218

3. Alvaro le pregunta a Maria por su edad y ella contesta: «Si al triple de la edad que tengo le restas
la mitad de la que tenia el aio pasado, obtienes la edad que tendré dentro de 14 afios». Halla la

edad de Maria.
=== Ten en cuentq ~==

El primer paso para resolver
un problema es identificar

3)(_)(—1=X+14_>6_X_)<—1=2)<+28_> la incégnita, x.
2 2 2 2

Sillamamos x a la edad de Maria, el afio pasado tenia x — 1 y dentro
de 14 anos tendra x + 14. Planteamos la ecuacion y la resolvemos.

—>6X—X+1=2X+28—>6X—X—2X=28—1%3X=27%X=2—37=9
Maria tiene 9 anos.

. 1 . , I . _ 3
4, Valeria se gasté s del dinero que tenia ahorrado en invitar a sus amigos a su cumpleafios, 2 del

dinero restante en ropa y aun le sobraron 10 €. ;Cuanto dinero tenia ahorrado?

Llamamos x al dinero que tiene ahorrado Valeria y plantemos y resolvemos la ecuacion.

1 3 4 x 12x X 3X x 3x 50 5x
—X+——=x+10=x>—+—+10=X>—+—+10=X > —+ —+— =
5 4 5 5 20 5 5 5 5 5 5

— Xx+3x+50=5x— x=50
Tenia ahorrado 50 €.
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Ecuaciones

., . . 3x-1 x-2 2x—-4 x-2
Resuelve esta ecuacién de primer grado con denominadores: 2 + 3 +1= . + c
3x-1 x-=2 2x—-4 x=2 45x -15 20x-40 60 20x-40 12x-24
O +1= - +— = -
4 3 6 5 60 60 60 60 60
_ =69 23

—45x-15020x-40+60 = 20x -401112x — 24 — 33x 169 — X =1

Halla la solucién de la siguiente ecuacion: (x — 2)? + (2x — 1)2 = 6x% — (x + 1)?

(x=2P%0Rx=1706x>=(x01° 5 x> —4x0404x° —4x+1=6x> —=(x*U2x01) >
S X AXDAD04X —4x+1=6xX> x> =2x-1> X* —4x04x* —4x—-6x> 0 x> 02x

4 -1-1—--6x10-6—>x011

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado. -f Recuerda -
2 _ - 2 -
a) 3x-4x+1=0 b) —x*+x+6=0 Las soluciones de la ecuacién de
1 do grad +oxtc—
AUON(-4Y —=4-3-1 _40N16-12 4012 X [ — Seé,un‘ograoa'f 6)(/0 0
x [ i -3 3 se obtienen mediante la férmula:
2-3 6 6
X, 1

= —6+ 6 — 4ac
a

x U \
2-(=1) -2 -2

10N =4-(-1)-6 ‘—1H\/1H24 H—1H5 . X, [1=2
X, 113

Calcula las dimensiones de un rectangulo sabiendo que su drea es 117 cm? y la base mide 4 cm mas

que la altura.

Si llamamos x a la altura del rectangulo, la base medird x + 4. Como el area es A =b - a, entonces:

-4 \/42—4~1-(—117) —4 11\16 1468

x(x04) 0117 > x> 04x =117 100 = x [

21 2
0 —4 1122 N X, 19 Nos quedamos con la solucion positiva ya que x es una longitud.
2 x, [1-13 Por tanto, la altura mide 9 cm, y la base, 13 cm.
Resuelve estas ecuaciones de segundo grado incompletas. -f Recuerda -
a) % -1=0 b) 16x*+8x=0 Ecuaciones incompletas:
1 1 1 B ax® + éx = 0 — Extraemos factor
9x* =100 —-9x" 11— x° Finde 0o 5 O | \E comtn y resolvemos dos ecuaciones
de primer grado.
, Bx=0-5x=0 B ax + ¢ = 0 —> Degpejamos »* y
16x" +8x=0-8x(2x+1)=0- Ix+1=0— x = - resolvemos la rafz cuadrada.
, L 2x* =1 x-1_1-2x
Halla las soluciones de esta ecuacion: - 0
2 3 6
2xP =1 x-1

1-2x  6x*=3 2x-=-2 1-2x
| - — |
2 3 6 6 6 6
, 2 1 1

S 0= xO0y—
6 3 3

S 6xX2-3-2x+2=1-2x—>6Xx>12—>
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Evaluacion B

1. Sefnala cuales de estas ecuaciones son equivalentes a 3x + 6 = 2x + 3.
a) -2x=06 b) x+7=11 ¢ 4x-1=5 d) 5x-3=-18
Resolvemos la ecuacion y vemos cuales de las ecuaciones tienen esa solucion.

3X+6=2Xx+3—>3x—-2Xx=3-6—>x=-3 Recuerda

—2x 116 — x [1-3 — Sies equivalente. Dos ecuaciones de primer grado

x+7=11= x = 4 — No es equivalente. son equivalentes gi tienen la misma

6 3 solucién.
A4x-1015—=4x116— X " §_> No es equivalente.

5x—-30-18 = 5x [ -15 —= x [1 -3 — Sies equivalente.

2. Resuelve la siguiente ecuacién de primer grado.

2x—-3 3x-2 X—-3 2x-6
- -417] - T
5 2 4 5 == |en en cuenta mm

2x-3 3x-2_ 40 X= 3 2x-6 Al eliminar denominadores,

5 2 4 5 un signo — delante de una
8x—12 30x—-20 80 5x-15 8x-24 fraccion calmb_ia el signo a

- - - todos los términos.
20 20 20 20 20

8x—-12-30x+20-80=5x-15-8x+ 24

8X—30X—5X+8X=—15+24+12—ZO+80%—19X=81%X=—%

3. Celiaharepartido 100 € entre sus tres hijas. A Nuria le ha dado el doble que a Raquel mas 5 €y Ruth
ha recibido 10 € menos que el triple de Nuria. ; Cuanto dinero ha recibido cada una?

Llamamos x al dinero que ha recibido Raquel.
Entonces Nuria habra recibido 2x + 5, y Ruth, 3(2x + 5) — 10.

Planteamos la ecuacion y la resolvemos.
X+(2x+5)+3(2x+5)—10=100 > x+2x+5+6x+15-10=100 - 9x =90 — x =10

Raquel recibe 10 €, Nuria 2 - 10+ 5=25 €, y Ruth, 3-25-10=65 €.

4. La diferencia entre los tres cuartos de un numero y los dos tercios de ese mismo numero es 1. ;De
qué numero se trata?

Llamando x al niumero que buscamos, planteamos y resolvemos la ecuacion.

3x 2x 9x 8x 12
— [l ———10——>9%%-8x 112> x 12

4 3 12 12 12

Se trata del nimero 12.

5. Calcula el valor de m en la ecuacién x> — mx — 3 =0 para que x = 4 sea una de sus soluciones.
Sustituimos x = 4 en la ecuacion y hallamos m.

1
42—m-4—3O%16—4m—3O—>—4mﬂ—13—>mﬂZ3
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Ecuaciones

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado.

a) 8x?—-6x+1=0 b) 3x*+2x-8=0
X, [ 1
6 6?2 —-4-8-1 6136-32 6012 P
8x* —6x1100— x [ (-6) 0 0 - 162
2.8 16 16 4 1
X, [—11—
16 4
Xﬂ8ﬂ4
200~/22 =4-3-(-8) 2040196 21110 e 3
3x2 02x-810— x [ ( >H 0 - 6 3
2.3 6 6 12
X, 1 —=11-2
6

Halla, sin resolverlas, el nimero de soluciones de estas ecuaciones - Recuerda -
de segundo grado.

a) 3x2-5x+2=0 ¢ xX2-6x+9=0
b) *+x+1=0 d) 3x¥-5x+9=0
Calculamos el discriminante en cada caso.

Dada la ecuacién ax* + éx+c=o:

I Qi 6° — 4ac > 0 —> tiene dos
goluciones.

I Qi 6 — 4ac = 0 — tiene una

b*> —4ac 1 (=5 —=4-3-21125-24 111010 — Tiene dos soluciones. solucién doble.

b —4ac 0P —4-1-101-4 =310 = No tiene solucion. BSi 6 — 4ac < 0 — no tiene
_ , solucién.
b?> —4ac 11(=6)> —=4-1-91136—-36 10 — Tiene una solucién doble.

b* —4ac 1 (-5)° —4-3-91125-108 118310 — No tiene solucion.
Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas.

a) 3x*-7x=0 b) 4x*=1 ¢ -2x%+x=0 d) 2x*+8=0

x 0
3¢ —7x 110> x(3x-7) 10 - B Recued: [N

3X—7HO%XHg

B La ecuacién ax* + éx = o siempre
tiene dog soluciones y una de ellag es

1 1 1 _
4P 01— X2 0— — x O, |— 00— x=0.
4 4 2 ) )
B La ecuacién ax* + ¢ = o tiene dog
x=0 soluciones §i a y ¢ tienen el mismo
—2x" +x=0-x(=2x+1)=0- 1 gigno; si tienen digtinto signo, no hay

2x+1=0->x=— .
2 soluciones.

8 . .,
2x2 118110 > 2x> 11-8— x? - -4 — x [ 0N =4 — No tiene solucién.
Halla la solucion de esta ecuacion: xz(x2 - 2) = (x2 + 2)(x2 - 2) +12

. 8
XX =20 X202 X2 =2012 5 x*=2X° 0 x* =4 1012 5 22X 18 > X° 11— [1 -4 — X -4

La ecuacion no tiene solucion.

El producto de dos nimeros consecutivos menos el mayor de ellos es igual a 120. Halla los dos niumeros.
Llamamos x y x + 1 a los dos nimeros consecutivos. Planteamos y resolvemos al ecuacion.

X(X O = (x 010120 = x> D x—x=10120 = x* 0121 — x 001210011
Los numeros consecutivos pueden ser 11y 12 0-11y -10.




Evaluacion C

Comprueba cudl de estos valores es soluciéon de la ecuacién 4x —5=3x+ 5.

a) x=8 b) x=10 ¢ x=3 d) x=-2

Sustituimos cada uno de los valores a ambos lados de la ecuacion.
4-8-5=27,3-8+5=29 — x=8no es solucion de la ecuacion.
4-10-5=35;3-10+5=35— x=10 es solucién de la ecuacion.
4.3-5=7:3-3+5=14 = x=3no essolucidon de la ecuacion.
4.(=2)-5=-13;3-(-2)+5=-1 = x=-2 no es solucién de la ecuacion.

Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado.

a) —(4x—-2)+3(-2+x)=2(-3x+5) b) -5x—-(2x+1)-12=3(2x-3)+5
—(4x=2)+3(2+x)=2(-3x+5)—>-4x+2-6+3x=-6x+10—>
%—4X+3X+6X=10—2+6—>5X=14—>X=%
Sx—(2x+1)-12=3(2x-3)+5—> -5x+2x-1-12=6x-9+5 >
%—5X+2X—6X=—9+5+1+12%—9X=9%X=i=—1

3x—1_x+6_2x+1_x—3

Resuelve esta ecuacién de primer grado con denominadores:

2 3 6
3x-1 x+6 2x+1 x-=-3 9x—-3 6x+36 8x+4 2x-6
- = - - - = - -
4 2 3 6 12 12 12 12
—9x-3-(6x+36)=8x+4-(2Xx-6)—>9x-3-6x-36=8x+4-2x+6—>
49

e9x—6x—8x+2x=4+6+3+36%—3x=49—>X=—?

Se han comprado 12 balones y 3 bicicletas, y se han pagado 1050 €. Calcula el precio de un balény
una bicicleta sabiendo que cada bicicleta vale 200 € mas que un balén.

Llamamos x al precio de un balén y x + 200 al precio de una bicicleta.

Plantemos y resolvemos la ecuacion.

12x + 3(x + 200) = 1050 — 12x + 3x + 600 = 1050 — 15x =450 — x = % =30

El balon cuesta 30 €y la bicicleta 30 + 200 = 230 €.

Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x=-Dx+3)=(x+1? =0 b) (2x=3)3x-1)=(2=x)3+x)=-3

Q2x=ND(x13)=(x1? 10> 2x> 16x—-x=3=x>=2x=-100—> x> 13x-410—
2

303 (-37 —4.1.(<4) _-30~Jo16 305 |X ST

OJ 0 OJ 5 OJ B -

— X

-8
X, 01— -4
2

2x=3)3x-1)=(2-x)3+x)=-3>26x>-2x-9x+3-6-2x+3x+x*’ =-3—>
x=0

—7x>=10x=0—> x(7x=10)=0— 10
7x—10=0%x=7
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Ecuaciones

Escribe una ecuacién de segundo grado cuyas soluciones sean 3 y —3.
Las soluciones 3 y —3 son de signo contrario por lo que la ecuacion es incompleta de la forma ax* + b = 0.

Al ser raices cuadradas de 9, la ecuacidon es: x> —9=0

Halla las soluciones de estas ecuaciones.

a) 3x(x=3)=5x>=2(x+4)=7x b) 2x(1=x)=(x+1? +3x—1
3x(x=3)05x =2(x14)=7x > 3x> =9x [15x> =2x-8—-7x > -2x* [1-8 -

-8
S0 nas xooNaom

2x(1=x) = (x+ 1) +3x=122x=2x* = x> +2x+1+3x=-1-53x* +3x =0 -
-3x(x+1)=0— =0 x=0
X+1=0—-x=-1

Resuelve esta ecuacion: (x — 1)? + (2x — 3)? = (2 — x)?

(x=11002x=37% 1(2=xP? > x> =2x0104x* =12x+9=4-4x1x* =
=S x2=2x0104x> =12x109-404x—-x* 10> 4x>* -10x+6 =0 —

10+2 12 3
%XH—(—1O)H\/(—1O)Z—4-4-6H1OH\/1OO—96 1002 T Tg TS
2.4 8 8 10-2 8
X, 1 —=10=01

8 8

Calculalamedidade loslados de untridangulo rectangulo sabiendo que son tres nimeros consecutivos.

Llamamos x, x + 1y x + 2 a los lados del triangulo, siendo x + 2 la hipotenusa por ser el lado mas largo.
Aplicamos el teorema de Pitagoras y resolvemos la ecuacion.

(x 02 O(xO1? 0x> > x> 04Ax04 0 x> 12x 010 x> -5 x> =2x=-3110—

6
208/4-4-1(-3) 2034012 204 X 0203

— X [ \
2.1 2 2 -2
X, (=111
2

Al ser una longitud, nos quedamos con la solucién positiva x = 3. Luego los lados miden 3, 4y 5.

. ., " 1
En una clase, la mitad de los alumnos cursan Ampliacion de Matematicas, — de los que quedan,
3

Francés, y los 20 restantes, Cultura Clasica. ; Cuantos alumnos hay en total?

1 X X 3x x 120 6x
Llamamos x al total de alumnos: =X+ —-—x+20=X—>—+—+20=X> —+ —+ —=— >
2 3 2 2 6 6 6 6 6

120
—3x+x+120=6x > 2x =120 - x = 7= 60 Hay 60 alumnos en 3.° de ESO.




Evaluacion D

1. Escribe dos ecuaciones equivalentesa 3x - 1= % +14.

6X2_2=§+?—>6x—2=x+28%5x=30—>x=6

Cualquier ecuacion que tenga como solucion x = 6 es equivalente a la dada.

y X
Resolvemos la ecuacion: 3x—-1=—+14 -
2

Por ejemplo, x+ 1=702x=12.

3x-2 2x+3 -2(x+3) —-x+2
- +4 = -

2. Resuelve la siguiente ecuacion:
3 10 4

3x-2 2x+3 -2(x+3) —-x+2 36x-24 40x+60 240 -12x-36 -—15x+30
- +4 - - + = - -

5 3 10 4 60 60 60 60 60
—36Xx—-24-40x-60+240=-12x-36+15x-30 =2 36Xx—-40x +12x—-15x =

=—36—3O+24+6O—24O%—7X=—222—>x=2§—2

3. Hace 3 afios la edad de David era el triple de la de Elena y dentro de 3 afios sera el doble. ;Qué
edad tiene cada uno?

Hace 3 afhos Hoy Dentro de 3 afos
Elena X X+ 3 X+6
David 3x 3x+ 3 3x+6

Planteamos y resolvemos la ecuacion.
3x+6=2(x+6)—>3x+6=2x+12—-3x-2x=12-6—>Xx=6
En la actualidad, Elena tiene 6 + 3 =9 afios, y David, 3- 6+ 3 =21.

4, Halla los valores de m en la ecuacién 3x? + mx + 3 =0 para que tenga una unica solucion.

Para que una ecuacion de segundo grado tenga solo una solucién tiene que cumplirse que el discriminante
sea igual a O, es decir, b> —4ac=0.

En nuestra ecuacion: m*> =4-3-300—-m* =36 10— mJ[N36 [ [6
Para que la ecuacion tenga una Unica solucion, m = 6.
5. Resuelve las siguientes ecuaciones.

2 2
a) (2X+1)2=2(—4X—4) b) X +3+3X+1=X +8x-7

2 3 3
a) 2x01° 02(-4x-4) > 4x>* 14x0111-8x-8 = 4x* 112x11910 —

. ~120(=12¢ —4-4.9 . —1200N144 =144 12

-3 .
- X [1— (solucion doble)
2-4 8 8 2
2003 3x01 208x—-7 3x*119 6x02 2x*116x-14
b) X g2X 215X “ 52X 02X 02X “ —3x> 906X [12 1]
2 3 3 6 6 6

10 1N10% =4 -25 . 101100 =100

2-1 2

02x2016x =14 = x> —=10x 02500 = x [

10
O 7 [] 5 (solucion doble)

34
|
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Ecuaciones

Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2x-=2Y—-(x=2%100 b) (1-3x)* +3(2x+4)=13
2x=2Y =(x=2Y =0>4x>-8x+4—-x*+4x-4=0->3x*-4x=0—>
x=0
- x(3x-4)=0—> 4

3X=-4=0—Xx=—
3

(1-3xy +3(2x+4)=1351-6x+9x* +6x+12=13 5 9x> = 0 — x = 0 (solucién doble)

Halla la solucion de esta ecuaciéon: (x + 1) — (x—-1)3=2

(XM =(x=12 02> X 03X 03x01=(x> =3x* 03x=112—

S X O3 03x01=x 103X =3x+1=2—> x> 03x* 03x01=x313x* =3x+1-2=0—>
56X 10— x0V0 - x10 (solucion doble)

Indica cuales de las siguientes ecuaciones tiene x = 0 como solucién.

a) x¥>+9=0 b) 3x—-4=2x-4 c) 4x-2x*=0 d) 3x3=-2x2
02+9=9%0 — No es solucion.
3:0-4=2-0-4— -4=-4 — Sfessolucion.
4-0-2-0*=0— Siessolucion.

3-0°=-2-02—>0=0 — Siessolucion.

El perimetro de un rectangulo es 92 cm. Si aumentamos la altura 2 cm y disminuimos la base 4 cm,
el drea del nuevo rectangulo se reduce 24 cm?. ;Cuales son las dimensiones del rectangulo?

La suma de la base y la altura es la mitad del perimetro: 92 : 2 =46 cm
Entonces, si llamamos x a la base, la altura seria 46 — x.

El area del primer rectangulo es x(46 — x), y la del sequndo, (x — 4)(48 — x).
Planteamos y resolvemos la ecuacion.

168
X(46 — x) = (x —4)(48 — x) + 24 — 46x — X° =48X—X2—192+4X+24—>6X=168%X=?=28

La base del nuevo rectangulo mide 24 cm, y la altura, 20 cm.

Un vehiculo sale de Tobed a las 10 de la mafana a una velocidad constante de 80 km/h y 2 horas
después, en la misma direccién, sale una moto a 110 km/h. ;A qué hora le alcanzara?

Llamamos x al tiempo que transcurre desde que sale el vehiculo hasta que se encuentran.
Planteamos y resolvemos la ecuacion.

-220 -

80x [1110(x—=2) — 80x [1110x—220 — —30x [1 =220 — x = 7,3h 1017 h 20min

Le alcanzaré alas 17:20 horas.




